

# 船到中游更奋楫

## ——从中央经济工作会议部署看中国经济高质量发展的定力和决心

■新华社记者 侯雪静 刘红霞 何欣荣

“无论国际风云如何变幻,我们都要坚定不移做好自己的事情,不断做强经济基础,增强科技创新能力,坚持多边主义,主动对标高标准国际经贸规则,以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展。”日前召开的中央经济工作会议指出。

越是形势复杂,越要站稳脚跟,保持“任凭风浪起,稳坐钓鱼台”的沉稳和耐心。中央经济工作会议作出了一系列精准务实部署,保持战略定力积极应对风险挑战,坚定不移贯彻新发展理念,努力破解发展难题,厚植发展优势,高质量发展的定力和决心愈加坚定。

### 稳中求进: 挑战中保持战略定力

隆冬清晨,四川剑阁县“剑门印象”东西部协作电商中心一派火热的景象。

来自当地30类特色农产品正在打包装车,一天内将运往杭州及周边城市居民的餐桌。通过“互联网+实体”,2021年剑阁县已累计销售土特产品6480万元。这一年,打通物流瓶颈,构筑电商平台,脱贫基础更加稳固,乡村振兴稳步推进。

“宏观政策要稳健有效”“要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策”“要继续做好‘六稳’‘六保’工作特别是保就业保民生保市场主体”……中央经济工作会议“稳”成为主线,贯穿始终。

今年以来,面对经济下行压力,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,发展和安全两件大事,保持战略定力和历史耐心,为中国经济锚定高质量发展方向。“稳”的基本面没有改变——

我国连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸

易第一大国、外汇储备第一大国,2020年成为第一大外资流入国;具有全球最完整、规模最大的工业体系、强大的生产能力和完善的配套能力,拥有1亿多市场主体和1.7亿多受过高等教育或拥有各类专业技能的人才。

前三季度,中国经济同比增长9.8%;1至11月,全国城镇新增就业达到1207万人,超过全年预期目标;前11个月,我国吸收外资突破1万亿元,超过2020年全年总量。

“稳”的举措更加精准——

“稳预期要稳经济、稳产业。积极扩大有效投资。扎实推进‘十四五’规划102项重大工程项目建设;推动工业经济运行振作起来。更大力度支持实体经济发展,加大对企业特别是制造业企业、中小微企业和个体工商户的精准支持,夯实经济发展根基。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆说,要用好投资政策和消费政策工具,实施好即将出台的扩大内需战略纲要。

### 闯关夺隘: 夯实高质量发展基础

审视中国经济,既要看“形”,也要观“势”;要看到来之不易的成绩,也不可轻视新征程上的风险与挑战。

需求收缩、供给冲击、预期转弱——这是中央经济工作会议明确指出的三重压力。是压力,也是动力。从高速增长阶段到高质量发展阶段,党的十八大以来,中国经济越是承压越向前,在闯关夺隘中不断实现从量变到质变的突破。

聚焦当前和今后一个时期我们面临的压力,中央经济工作会议作出立足当下、着眼长远的部署。

“实施新的减税降费政策”“适度超前开展基础设施投资”“引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持”……一系列部署既确保政策的连

续性、稳定性、可持续性,也着力提高政策的针对性、操作性。

制造业是经济发展的重要基础和支撑,也是托住就业基本盘、迈向产业链价值链中高端的重要抓手。

“要提升制造业核心竞争力,启动一批产业基础再造工程项目,激发涌现一大批‘专精特新’企业。”中央经济工作会议这样部署。

这是中央部署在地方的生动实践——近日,粤港澳大湾区首个专精特新产业园——广州开发区专精特新产业园正式启动。航空轮胎动力大学科学装置、百济神州生物岛创新中心、新能源智能网联汽车等86个项目同日竣工。

值得一提的是,这个产业园虽地处粤港澳大湾区,却见证广州经开区和北京经开区一南一北两个国家级经开区的“牵手”。产业区内,京广协同创新中心将助力培养成就一批具有“京腔”和“广味”的企业共同成长。

畅通国民经济循环,强健经济毛细血管。近期对外发布的“十四五”促进中小企业发展规划》提出,力争到2025年,推动形成一百万家创新型中小企业、十万家“专精特新”中小企业、一万家专精特新“小巨人”企业。

既要把“蛋糕”做大做好,也要把“蛋糕”切好分好。此次中央经济工作会议,对正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径作出了精当阐述和务实部署,为新起点上推动全体人民实现共同富裕取得实质性进展提供指南。

坚持问题导向,精准判断和部署,我国推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革蹄疾步稳。

### 抢开新局: 苦干实干中构建新发展格局

冬至,东海之滨的上海自贸区临港新片

区,一片热闹的施工场景。

这里,总投资超过20亿元的上海碧博生物CDMO(合同研发生产)平台临港二期项目正在抓紧建设,计划2022年底建成单罐3万升的大规模哺乳动物细胞生产线,填补我国生物医药产业化中的空白地带。

“受益于临港新片区的改革创新,我们的一期项目建设只用了147天,而国际同类项目一般要一年半左右,这样的速度给了我们很大信心。”碧博生物首席运营官李慧说。

既要正视现实困难,又要把握多重机遇。2021年收官在即,2022年即将到来,很多部门、很多地方抢抓机遇开局。

——政策精准发力。全面降准之后,人民银行再次发布公告,从12月7日起下调支农、支小再贷款利率0.25个百分点。今年四季度发行的新增地方政府专项债券,将在今年底明年年初使用,与明年发行的专项债形成“1+1>2”叠加效应。

——动能加速转换。深圳与中芯国际、恩智浦半导体等企业签约,持续发力集成电路产业;重庆出台专项规划,“十四五”期间战略性新兴产业规模剑指万亿元……

“2022年将是‘吐故纳新’的关键之年,疫情的阴霾将逐渐消散,新旧动能将迎来转换,新业态、新结构和新增增长点有望持续蓄势聚力。”中国社科院西部发展研究中心副研究员俞林说。

——循环更加畅通。最近召开的中央全面深化改革委员会第二十三次会议审议通过了《关于加快建设全国统一大市场的意见》,提出不断提高政策的统一性、规则的一致性、执行的协同性,以统一大市场集聚资源、推动增长、激励创新、优化分工、促进竞争。

扬长补短,扩内需、稳外需。坚持“稳字当头、稳中求进”,中国经济巨轮穿越风浪,向着新的蔚蓝色水域稳健前进。

新华社北京12月23日电

## 国家卫健委: 推动生育登记 网上办、掌上办、一次办

据新华社北京12月23日电(记者 田晓航)为贯彻落实《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》精神,国家卫生健康委办公厅日前发布关于完善生育登记制度的指导意见,提出着力精简生育登记事项,改进和加强相关服务。

在完善登记流程方面,文件提出,夫妻生育子女的,实行生育登记。夫妻在生育前进行生育登记,也可在生育后补登。夫妻可在一方户籍地、现居住地的乡镇(街道)卫生健康工作机构办理生育登记。无法亲自办理生育登记的,可委托村居(社区)卫生健康工作人员代为办理。

在简化登记要求方面,文件提出,登记时,夫妻双方一般需提供身份证或户口本等有效证件。能够通过人口健康相关信息系统获取的信息,不再要求申请人提供证明材料;暂时无法获取的,可通过当事人承诺的方式办理。

为推动实现“数据多跑路,群众少跑腿”,文件还提出,全面推行网上办理。推广电子化登记,各地应普遍实现可通过网上办事大厅、移动客户端等信息平台办理生育登记。强化出生人口信息共享,打通业务链条和数据共享堵点,推动网上办、掌上办、一次办。

## 山东全面推广 居民身份证电子证照应用

据新华社济南12月23日电(记者 王阳)记者从山东省公安厅获悉,山东省公安厅、山东省大数据局近日联合印发通知,在山东全省范围内开展居民身份证电子证照推广应用工作。据介绍,此举旨在最大程度方便企业群众生产生活,助力“放管服”改革和优化营商环境。

据山东省公安厅有关负责人介绍,居民身份证电子证照由山东省公安厅和山东省大数据局运用数字签名、安全算法等技术手段,按照国家标准统一建设、统一管理、统一对外提供服务,具有身份核验、文件调用、证照校验等功能。居民身份证电子证照与实体居民身份证同步制发、变更和注销,具有同等法律效力。

山东籍居民可通过“爱山东”移动政务服务平台或“山东微警务”微信公众号出示、使用本人居民身份证电子证照;社会机构和居民同样可通过“爱山东”移动政务服务平台或“山东微警务”微信公众号对居民身份证电子证照真伪进行核验。

## 道德模范在身边

■本报记者 梁琪

从医十多年来,为家境贫寒的患者垫付医药费,哪怕自己的经济并不宽裕;深夜行走在泥泞的乡间小路,全然不顾自己是一名残疾人;奔波在治病救人、扶贫济困的一线,用爱心回报社会……他就是梁山县小安山镇水屯村第二卫生室的医生王鹏,身残志坚、坚守医德、热心公益,为村民们的健康默默守护着。

1981年出生的王鹏,在十个月大时患上了小儿麻痹症。因肢体残疾王鹏时常遭受异样眼光,但他始终保持乐观向上的心态,刻苦努力。功夫不负有心人,2001年,王鹏考上了济宁卫校。“我很珍惜那段学习的时光,也很努力地学习医学知识,希望以后可以成为一名真正的医生。”因在校期间各方面表现突出,2003年,王鹏被学校选派到济宁市第一人民医院实习。认真求学的王鹏也因优异表现,成为同批实习生中的佼佼者,被评为优秀实习生。

“留在市里还是回乡村?”2007年毕业时,面对职业去向的选择,惦念家乡父老的王鹏毅然决定回到家乡小安山镇开设卫生室,为村民们问诊治病,这一待就是十四年。这些年来,他精心对待每一位患者,细心诊断用药,虽有残疾、行动不便,但只要患者需要,哪怕刮风下雨,王鹏也都随叫随到。

2009年一个夜晚,大雨滂沱,突然一阵急促的电话铃声响起。电话那头,一位村民焦急地求助,孩子高烧不退。彼时正在吃饭的王鹏二话不说,放下碗筷,背上药箱,披上雨衣就往村民家中赶。他打着手电筒在漆黑的雨夜摸索到村民家中,来不及休息便为孩子治疗。等到孩子病情稳定,他才放心离开。而当时已经是深夜10点多,

雨更急了。路面坑洼,视线模糊,冒雨回家的他一不小心连人带车摔倒在地,车子重重地压在身上。推开车子后,王鹏艰难地爬起来,继续往家赶。晚上11点多,看到满身泥泞的王鹏,妻子放心了却也留下了心疼的眼泪:“以后这种天气可别出诊了,你行动不便,摔伤了可咋办啊?”王鹏深知妻子的好意,却也只是笑着摆了摆手,让妻子别担心。

对工作认真负责的王鹏,毅然担起作为一名医生的社会责任。新冠疫情以来,王鹏冲在最前线,主动承担起水屯村1500多名村民的防护工作,并对80名返乡人员实时关注,坚持每天对村民巡回检测体温,一户不漏、一人不落;捐赠现金、84消毒液、医用酒精的同时,他带领志愿者为东张村、水屯村、水屯小学、小安山中学、同集小学义务打扫庭院与消毒。他连续7年坚持为村里两位老人免费送医送药上门,守护老人们的健康;毫不犹豫地掏钱为孩子垫付学费,接种疫苗;遇到经济困难的村民,他始终坚持先为患者看病拿药……

时间久,王鹏的账本也越来越厚,三十多万元的欠款从未催要过。“医生一定要以治病为先。”王鹏笑说,只要有钱进药就行。医者仁心,这些年王鹏的付出乡亲们看在眼里记在心里,在乡亲们眼中,他就是大家的健康守护神。

热衷公益的他,还建立了志愿者服务站,聚集志愿者40多人,带领志愿者行程20万公里,服务8个村庄,主动联系帮扶老人、留守儿童,多次开展帮扶活动,产生了“一花引来万花开”的好人效应。2019年以来,王鹏带领40多名义工每月9日、19日、29日开展帮扶,为孤寡老人、残疾人打扫卫生、洗衣理发、送去日常用品;他每月为7名资助500元直到大学毕业,每年联合爱心人士对10名留守儿童发放救助金;常年对孤寡老人、留守儿童开展心理援助……

十几年来如一日,王鹏用他残疾的身躯、对家乡的挚爱,帮村民守住第一道健康屏障,传递着第一线的温暖与爱心,演绎着医者仁心,诠释着人间大爱。

提供了丰润的道德滋养,也为我们树立了光辉的榜样。

王鹏的先进事迹看得见、摸得着、学得到,值得我们尊崇和学习。我们要以模范为榜样、为标杆,把道德要求融入到工作生活中,从我做起,从现在做起、从身边小事做起,进一步坚定信念、见贤思齐,集聚动力、激发力量,凝聚济宁争先进位和高质量发展的正能量,用实际行动践行社会主义核心价值观,汇聚激励引领社会文明风尚的强大力量,努力把济宁建设得更加美好。

(上接1版)将医保政策宣传咨询等13项服务事项下放到村级,做到“能放尽放、应放必放”,让参保群众在家门口就能便捷地办理医保业务。不断强化医保基金监管能力,建立健全医保执法体系。建立医保基金监管联动工作机制和联席会议制度,多维拓展基金监管手段,持续保持打击欺诈骗保高压态势,有效维护医保基金安

全。深化改革创新,对大病患者医保数据信息、群众申请救助数据信息等,按照人员类别和各部门职能需求由医保部门分别向残联、民政等部门定期分类精准推送,各相关社会救助职能部门对符合救助条件的人员及时落实救助政策、开展救助工作,形成精准救助、主动救助、高效救助的工作合力。

■记者 杨国庆 摄

## 情系病患初心不改

### ——记第八届全市道德模范王鹏

雨更急了。路面坑洼,视线模糊,冒雨回家的他一不小心连人带车摔倒在地,车子重重地压在身上。推开车子后,王鹏艰难地爬起来,继续往家赶。晚上11点多,看到满身泥泞的王鹏,妻子放心了却也留下了心疼的眼泪:“以后这种天气可别出诊了,你行动不便,摔伤了可咋办啊?”王鹏深知妻子的好意,却也只是笑着摆了摆手,让妻子别担心。

对工作认真负责的王鹏,毅然担起作为一名医生的社会责任。新冠疫情以来,王鹏冲在最前线,主动承担起水屯村1500多名村民的防护工作,并对80名返乡人员实时关注,坚持每天对村民巡回检测体温,一户不漏、一人不落;捐赠现金、84消毒液、医用酒精的同时,他带领志愿者为东张村、水屯村、水屯小学、小安山中学、同集小学义务打扫庭院与消毒。他连续7年坚持为村里两位老人免费送医送药上门,守护老人们的健康;毫不犹豫地掏钱为孩子垫付学费,接种疫苗;遇到经济困难的村民,他始终坚持先为患者看病拿药……

### ·短评

### ■闻道

道德凝聚力量,模范引领风采。第八届全市道德模范王鹏在家乡开设卫生室,为村民们问诊治病,十多年,救死扶伤、乐善好施,以高尚的医德践行着医者仁心,帮村民守住第一道健康屏障。王鹏身残志坚、坚守医德、热心公益,集中体现了他医者仁心、造福百姓的为民意识,爱岗敬业、干事笃实的进取精神,求真务实、甘于奉献的时代新风,为全市人民不断奋勇前行

守护健康 引领风采



为深入开展“我为群众办实事”实践活动,进一步提升广大居民的健康意识,引导群众建立健康生活方式。12月23日,济宁日报社联合山推社区医院、后铺社区居委会开展以“爱心义诊进社区 便民服务暖人心”为主题的健康义诊活动。在活动现场,医务人员为社区居民免费提供量血压、测血糖健康检查服务,济宁日报社社区书记和社区志愿者为到场居民发放健康宣传材料,为大家普及医疗保健常识,把温暖传递到居民心坎上。

■记者 杨国庆 摄

寒冷的冬季是一氧化碳中毒事件的高发期,烟囱堵塞、煤气管道泄漏、煤气阀门未关闭、紧闭车窗开空调睡觉、炭烧火锅等都可能导致一氧化碳中毒。

# 一氧化碳中毒防范知识

## 一氧化碳中毒的主要表现:

- (一)轻度:出现头晕、头痛、恶心、呕吐、心悸、全身乏力、嗜睡等,此时如能及时脱离中毒环境,吸入新鲜空气,症状可迅速缓解。
- (二)中度:反应迟钝、走路不稳、意识模糊、困倦乏力、面色口唇呈樱红色,脉搏增快,腱反射迟钝,昏迷,呼吸、血压可发生改变。此时如能及时抢救,亦可恢复。
- (三)重度:出现深昏迷,各种反射减弱或消失,肌张力增高,大小便失禁,此时可发生脑水肿、肺水肿、休克等。应立即送医抢救。抢救成功后也会遗留后遗症。

## 发现一氧化碳中毒者如何进行现场急救:

- (一)立即打开门窗通风,迅速将患者转移至空气新鲜流通处,卧床休息,避免活动后加重心、肺负担及增加氧的消耗量。
- (二)确保患者呼吸道通畅,对神志不清者应将头部偏向一侧,以防呕吐物吸入呼吸道,导致窒息。
- (三)观察病人变化,对轻度中毒者,经数小时的通风观察后即可恢复;对中、重度中毒者应尽快拨打120急救电话。

